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Beantwortung Interpellation

Interpellation Piras Nr. 165/2023: Wie sicher sind Krienser Spielplatze?

Eingang Zustéandiges Departement
9. Marz 2023 Finanzdepartement
Beantwortung

Die Beantwortung liegt wie folgt vor.

Grundsatzlich gelten die folgenden Angaben ausschliesslich fiir die 6ffentlichen Spielplatze.
Bei privaten Neubauten von Spielplatzen kommt die privatrechtliche Werkeigentiimerhaftung
zu tragen und die Sicherheitsgarantie ist Sache der Grundeigentimerschaft.

1. Prozess / Ablauf: Wie sieht der Prozess aus, wenn offentliche Spielplatze inspi-
ziert, instand gestellt oder ersetzt werden?

Im Jahr 2022 haben die Abteilungen Immobiliendienste und Familien-, Freizeit- und
Kulturdienste gemeinsam ein Dokument «Rollenmodell 6ffentliche Spielplatze» erar-
beitet. Der Inhalt umfasst eine Ubersicht tiber die 23 éffentlichen Spielplatze (Bei-
lage 1 und 2 Rollenmodell). Im Weiteren sind die Zustéandigkeiten und die Ablaufe
fur die Budgetierung und Bewirtschaftung darin geregelt und vereinheitlicht.

2. Um Sanierungen und Wartungen auf Spielpldtzen friihzeitig und bedarfsgerecht zu
planen, sollen gemass GESAK Wartungsprotokolle zu Einsatz kommen. Wurden
von samtlichen Spielpldatzen Wartungsprotokolle erstellt? Wann fand die letzte
Inspektion der Spielplatze statt?

Gemass Pt. 2.6 des Rollenmodells sind die Immobiliendienste in Zusammenarbeit
mit dem Werkunterhalt (Spielplatzsicherheit) fur die Sicherheit der Spielplatze zu-
standig. Sichtkontrollen erfolgen wdchentlich durch das zustandige Ressort (Gebau-
debewirtschaftung, Betrieb Freizeitanlagen und Werkdienst). Quartalsweise erfolgt
eine operative Kontrolle durch den Werkdienst. Im 4. Quartal des Jahres wird durch
den Werkdienst und die Firma Hinnen Spielgerate AG eine Sicherheitskontrolle
durchgefuhrt. Die letzte Kontrolle fand im November 2022 statt. Bei der Kontrolle
wurden von allen Anlagen Wartungsprotokolle erstellt. Die Mangel werden pro An-
lage in einem Ampelsystem (grun, gelb, rot) dargestellt. Die Mangel werden auf der
Zustandsliste der Spielplatze (Beilage 2 Rollenmodell) konsolidiert zusammenge-
fasst. Die Liste bildet die Basis fiir die Planung der Instandhaltungs- und Instandset-
zungsmassnahmen des neuen Jahres und der Folgejahre. Rote Pendenzen miissen
in Absprache mit dem Werkdienst umgehend behoben oder das Spielgerat abge-
raumt bzw. gesperrt werden. Die orangen Pendenzen werden, wenn mdglich im
neuen Jahr erledigt. Falls die finanziellen Mittel fir orange Pendenzen im neuen
Jahr nicht ausreichen, werden die Massnahmen im Folgejahr budgetiert und nach
Budgetbewilligung die Pendenzen erledigt. Dabei wird beurteilt, ob die Spielgerate
noch weiter in Betrieb gehalten werden oder stillgelegt werden missen.
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3. Findet die Inspektion durch eine externe oder interne Fachstelle (Spielplatzsicher-
heit) statt? Aufgrund welcher Kriterien werden periodische Inspektionen durchge-
fiihrt?

Das Ressort Werkunterhalt ist die interne Fachstelle flir die Spielplatzsicherheit. Es flihrt
im Auftrag des Eigentimers (Immobiliendienste) die Kontrollen durch. Bei der Jahres-
kontrolle wird der Werkdienst durch einen externen Dienstleister in der Arbeit unterstutzt.
Die periodischen Kontrollen finden in einem festgelegten Zeitraster statt (Pt. 2.6 des Rol-
lenmodells) und sind nicht von Kriterien abhangig.

4. Gemass GESAK ist die visuelle Kontrolle der Spielgerate auf Schulanlagen in der
Verantwortung der Hauswarte. Wie stellt der Stadtrat sicher, dass die Hauswarte
geschult und die Kontrollen regelméassig durchgefiihrt werden?

Die visuelle Kontrolle findet durch die Vertreter der drei Ressorts Gebaudebewirt-
schaftung, Betrieb Freizeitanlagen und Werkunterhalt laufend wochentlich statt (ge-
mass Beilage 2 Rollenmodell). Fir diese visuelle Kontrolle ist keine besondere
Schulung notwendig. Jedoch bietet der Werkdienst an, neue Mitarbeitende der Ge-
baudebewirtschaftung in die visuelle Sicherheitskontrolle einzufliihren. Zusatzlich ha-
ben die Hauswartungen die Moéglichkeit, an der externen Jahreskontrolle teilzuneh-
men, um die ihnen zugeteilten Spielanlagen und deren Sicherheitsaspekte
kennenzulernen.

Kriens, 17. Mai 2023
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